责编/邹越 版式/宫亮杰 校对/马晓红肖淑丽

义诊现场 家庭医生与居民签约



医护人员为居民介绍家庭医生的相关内容

本报讯(文/图 记者 张琪)8月2日 上午,东昌府区古楼街道社区卫生服务 中心在古楼街道社区开展了"家庭医 生"签约履约活动。

活动现场,古楼街道社区卫生服务 中心医护人员免费为居民量血压、测血 糖,并对老年人常见的高血压、糖尿病、 冠心病等疾病如何科学防治进行了宣 传。同时,古楼街道社区卫生服务中心 还与社区居民完成了"家庭医生"签约

据了解,古楼街道社区卫生服务中 心医护人员利用义诊、自编自演情景剧、 播放家庭医生宣传片等形式,积极开展 家庭医生签约工作,并结合实际情况制 定了特色家庭医生个性化服务包。目 前,该中心已组建了22个家庭医生团 队,为132386人建立居民健康档案,已 与71954人签约。



1岁女童补钙"补"出肾结石

医生提醒:若母乳充足 一般无需常规补钙

本报讯(记者 吕晓磊)7月30 日,1岁半的女宝宝小童(化名)在 聊城市中心医院儿科门诊被确诊为 右肾结石。导致这一结果的原因, 是家人为其补钙过多。

据小童的妈妈陈鸣(化名)介 绍,小童最近不爱吃饭,总爱哭闹, 于是带小童前往医院问诊。当日, 聊城市中心医院儿科门诊副主任医 师牛俊红接诊了小童。在询问孩子 的大小便情况时,孩子妈妈无意间 说:"两天前孩子有一次小便颜色稍 微发红,跟洗肉水似的,当时我吓了 一跳,不过之后再也没出现过这种 情况。"这句话引起了牛俊红的注

在详细询问后,牛俊红判断小 童出现的小便颜色发红这一情况, 不是服用红心火龙果等饮食原因所 致,也不是尿酸盐结晶。经过与家 属沟通,她建议完善尿液分析、进行 泌尿系统超声检查。小童的肾脏超 声结果显示其右肾有一个1.8cm×

"孩子一直是母乳喂养,这么小 怎么会有结石呢?"陈鸣不解。

综合小童的其他检查,牛俊红 初步判断结石是由于钙剂补充过多 导致在体内沉积所致。"我怕她缺 钙,经常给她补钙,原来补钙过多也 会导致产生结石。"陈鸣说。

牛俊红说,钙对婴幼儿的生长 非常重要,但儿童补钙需适量,盲目 补钙会适得其反,母乳充足的情况 下,一般无需常规补钙,只需要补充 维生素D促进钙吸收即可。如果孩 子有睡眠不踏实、易惊等表现时,一 定要在医生指导下补钙。



有一种痛是得了甲沟炎

本报记者 张琪

甲沟炎患者走起路来总像针扎一 样,其中滋味只有患者才懂。生活中 饱受甲沟炎困扰的人不在少数,8月1 日,聊城市第三人民医院普外科副主 任关中正提醒,除了先天的发育因素 外,一些不良习惯也会引起甲沟炎。

今年20岁的大学生李文博(化 名)在朋友的搀扶下,一瘸一拐地来 到聊城市第三人民医院普外科诊 室。"跟朋友踢了几场球,脚就痛得不 能走路了。"李文博边说边把脚往前 伸了伸,关中正蹲下一看,原来李文 博的右脚拇指得了甲沟炎,已经发炎 化脓了。

李文博说,他得甲沟炎四五年了, 这期间苦不堪言,他曾多次去修脚店 修剪趾甲,都没有根治,特别是夏天踢 完球更容易复发。"每次脚趾有疼痛 感,我就赶紧泡脚、剪趾甲,手艺都快 赶上修脚师傅了。"李文博苦笑道。

关中正经过询问得知,李文博踢 球导致了趾甲外伤,引起了甲沟炎。 "甲沟炎就是指甲板和甲床边缘连接 部分的化脓感染。"关中正介绍,甲沟 炎是由嵌甲引起的,通俗来讲就是趾 甲长到了肉里。甲沟炎之所以让人 苦不堪言,是因为它会反复发作,有 些患者甚至要多次拔甲,严重影响正 常生活。

甲沟炎的发生多是由于趾甲修剪 得过短,穿过紧的鞋导致足趾软组 织长时间挤压,乱拔甲刺,足部卫生 欠佳、汗足导致细菌繁殖引发感染, 砸伤、挤伤、剧烈运动的碰伤等原因 所致。

甲沟炎一定要拔甲治疗吗? 对于 甲沟炎有哪些认知误区? 关中正表 示,很多人认为甲沟炎是小毛病,外涂 抗菌药物或吃点抗生素即可,常常拒 绝医生的拔甲治疗建议,不到医院治

疗而到修足店,结果导致甲沟炎病情 恶化。治疗甲沟炎不一定要拔甲,应 根据轻重程度、发病原因采取不同的 治疗方案。轻度甲沟炎患者可以每 天用温水浸泡20分钟,每天3一4次, 避免患处受压,再配合外用药进行治 疗;而严重甲沟炎患者,则须做手术 或者拔甲。

日常生活中如何预防甲沟炎? 关 中正提醒,不要乱拔甲刺,同时注意足 部的卫生,保持足部干燥清爽;正确修 剪趾甲,不宜剪得过短,尽量少涂指甲 油、美甲等,减少化学物品的刺激;选 择宽松的鞋,避免反复挤压脚趾甲。 需要注意的是,剪去嵌到肉里的趾甲 只能短时间缓解疼痛,并不能治愈甲 沟炎,甲沟炎在短时间内会化脓,并逐 步扩散到甲根和甲沟处,形成甲周围 炎症,如果不及时处理,脓肿会继续发 展,所以要及时去医院就诊,解除脓肿 的压迫,引流消肿。

脖子上长的"小肉粒" 可能是丝状疣

患者要避免抓挠患处

本报记者 张琪

皮肤是人体最大的器官,作为人体的第一道 防御屏障,非常容易被各种细菌和疾病侵袭。如 果你身上长了一些"小肉粒",不痛不痒还会越长 越多,那么很可能患了丝状疣。

8月1日,22岁的市民李彤彤(化名)来到聊城 市第二人民医院皮肤科门诊,摘下丝巾,露出了 脖子上的"小肉粒"。"我脖子上长的到底是什么 呀?越长越多。"李彤彤指着脖子说,半年前她突 然发现脖子上长了十几个大小不一的肉疙瘩,像 小钉子似的倒立在皮肤上。一开始,她以为是卸 妆时没有清洗干净引起的皮赘,就用手拔掉了。 可后来,她发现这些"小肉粒"如雨后春笋般越长 越多,特别影响美观,于是她赶紧到医院就诊。

该院皮肤科副主任医师付吉星经过检查,确 诊李彤彤脖子上的"小肉粒"是丝状疣。"我的脖 子上为什么会长丝状疣呢?"李彤彤不解地问。 "丝状疣是由人乳头瘤病毒(HPV)引起的皮肤 病,常见于患者的颈部、腋下或眼睑等处。"付吉 星介绍,丝状疣为细软的丝状突起,尖端为乳头 瘤状,小疣的顶端有角质,呈正常肤色或棕灰色。

"这跟引发宫颈癌的HPV病毒是同一种吗?" 李彤彤听到丝状疣是由HPV病毒引起的,立刻紧

"HPV病毒包括很多类型,有低危型和高危型 的区分。丝状疣是低危型HPV病毒感染,与宫颈 癌HPV病毒是两种型别。"付吉星解释,丝状疣和 宫颈癌并没有必然关系。

"丝状疣具有自身接种和传染的特点。"付吉 星说,在门诊中经常遇到这种情况:患者平时不注 意,用手抓挠患处皮肤,长期刺激导致病毒自身接 种。数量庞大的丝状疣,不仅影响美观,还会给患 者带来极大的心理压力。此外,丝状疣还可以间 接传染,所以患者最好与家人减少亲密接触,毛 巾、搓澡巾等生活用品分开使用,避免将丝状疣传 染给家人。

"丝状疣是一种较为常见的皮肤病,一般以 激光或冷冻治疗为主。"付吉星说,网传可以用头 发丝祛除丝状疣,其实,这种方法一般无法将丝 状疣祛除干净,也很容易复发甚至感染。

付吉星提醒,如果得了丝状疣,要避免抓挠 患处和摩擦皮肤,不要尝试自行祛除;注意皮肤 的清洁,保持良好个人卫生习惯;在饮食方面,做 到合理膳食、忌辛辣刺激性食物;避免熬夜,多运 动,增强自身免疫力。